

## Священникъ Іаковъ Іоанновичъ Дроздовъ.

(Некрологъ).

14 октября м. г., въ 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. вечера, въ г. Саратовѣ скончался заштатный священникъ Саратовской тюремной церкви Іаковъ Іоанновичъ Дроздовъ, на 64 г. своей жизни.

Хотя покойный около 7 лѣтъ страдалъ уже отъ тяжелаго недуга, вслѣдствіе апоплексическаго удара, тѣмъ не менѣе смерть его и для родныхъ и для знакомыхъ явилась неожиданной: за два дня до кончины его видѣли сравнительно бодрымъ и веселымъ. 12 октября вечеромъ, возвратившись съ обычной прогулки, онъ въ кругу своей семьи благодушно бесѣдовалъ, а затѣмъ, въ 10 ч. вечера, совершилъ молитву, легъ въ постель, чтобы болѣе уже съ нея не подняться: въ 4 ч. утра родные, услышавъ его ненормальное дыханіе, нашли его въ безсознательномъ состояніи. Прибывшій вскорѣ врачъ опредѣлилъ повтореніе апоплексическаго удара. Медицинская помощь оказалась безсильной даже облегчить страданія больного; надъ умирающимъ было совершено таинство елеосвященія, послѣ котораго, чрезъ небольшой промежутокъ времени, Господу угодно было отозвать его къ себѣ.

Покойный семь лѣтъ, послѣ перваго удара, съ рѣдкимъ терпѣніемъ переносилъ свою болѣзнь, постоянно живя надеждой на милосердіе Божіе и восстановление въ будущемъ своего здоровья; и здоровье его, дѣйствительно, настолько было восстановилось, что онъ, цѣлый почти мѣсяцъ, послѣ перваго удара, лежавшій безъ движенія и сознанія, началъ свободно, безъ посторонней помощи, ходить, вполне сознательно мыслить и довольно свободно владѣть парализованнымъ языкомъ.

О. Іаковъ Іоанновичъ Дроздовъ былъ извѣстенъ въ Саратовской Епархіи по своимъ трудамъ въ дѣлѣ церковнаго пѣнія.

Покойный — сынъ священника с. Невѣркина, Кузнецкаго уѣзда; образованіе получилъ въ Саратовской духовной семинаріи, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1864 г.

Еще будучи воспитанникомъ духовнаго училища и семинаріи, онъ постоянно пѣлъ въ семинарскомъ хорѣ, начиная съ альты, продолжая теноромъ и кончая басовымъ голосомъ; а впослѣдствіи и самъ руководилъ пѣніемъ, управляя семинарскимъ хоромъ и руководя общимъ массовымъ пѣніемъ, при извѣстномъ ректорѣ семинаріи, архимандритѣ Никонорѣ (впослѣдствіи архіепископѣ Херсонскомъ), любителѣ духовнаго пѣнія.

По окончаніи курса семинаріи, Преосвященнымъ Іоанникомъ 2-мъ былъ рукоположенъ во священники въ село Поселки, Кузнецкаго уѣзда, гдѣ много лѣтъ служилъ его дѣдъ, на мѣсто котораго онъ и поступилъ. Въ Поселкахъ о. Іаковъ священствовалъ семнадцать лѣтъ. Заботясь о благолѣпіи церковнаго Богослуженія, онъ и тамъ организовалъ приличный хоръ; пѣніе, благодаря его трудамъ, привлекло на клиросъ много любителей изъ прихожанъ, и хоръ его весьма стройно исполнялъ не только простое, но и нотное пѣніе. И до сихъ поръ въ с. Поселкахъ съ благодарностью вспоминаютъ его труды въ этомъ дѣлѣ, которое и теперь продолжается его учениками.

Въ 1870—71 г. о. Іаковъ проходилъ должность помощника благочиннаго, а съ 1871—81 гг. былъ благочиннымъ.

Въ 1875 г. Указомъ Консисторіи ему преподано Архипастырское благословеніе за присоединеніе тринадцати лицъ изъ поморской секты къ Православію, и съ этого времени только два семейства его обширнаго прихода остались въ расколѣ.

Въ 1878 г. награжденъ скуфьей.

Въ 1881 г. резолюціей Преосвященнаго Тихона, по собственному прошенію, перемѣщенъ въ г. Саратовъ, къ церкви Арестантскихъ ротъ.

Въ 1882 г. Епископомъ Павломъ перемѣщенъ къ Тихвинской церкви губернской тюрьмы.

Съ 1881—86 гг. о. Іаковъ состоялъ учителемъ пѣнія при Саратовскомъ Епархіальномъ Училищѣ, а съ 1884—89 г.—учителемъ пѣнія при Саратовской Духовной Семинаріи.

Въ 1885 г. за заслуги по Епархіальному Вѣдомству награжденъ камилавкою, а въ 1889 г.—наперснымъ крестомъ.

Съ 1886—92 г. о. Іаковъ состоялъ регентомъ архіерейскаго хора и въ 1891 г. руководилъ пѣніемъ на Епархіальныхъ Учительскихъ курсахъ.

Такимъ образомъ, чрезъ всю его жизнь, начиная съ дѣтства и кончая послѣднимъ служеніемъ при тюремной церкви г. Саратова, пѣніе и управленіе различными хорами и курсами церковнаго пѣнія проходитъ яркою замѣчательною чертою; и дѣйствительно, изучивши на практикѣ въ совершенствѣ церковное пѣніе, онъ, и безъ высшаго музыкальнаго образованія, и самъ пѣлъ художественно хорошо и управлялъ хорами умѣло и искусно. Пѣніе архіерейскаго хора, за время его управленія, было однимъ изъ лучшихъ—и по силѣ голосовыхъ средствъ и по художественности исполненія.

Погребеніе почившаго о. Іакова совершено было 16 октября въ церкви тюремнаго замка, гдѣ онъ священствовалъ, съ особенною торжественностью: отдать послѣдній долгъ почившему собралось до 12 іереевъ г. Саратова—какъ его сотоварищей по времени воспитанія, такъ и уважающихъ его по добрымъ качествамъ души его; начальство тюремнаго замка и арестантскихъ ротъ, гдѣ священствовалъ усопшій, также приняло участіе въ отдаваніи послѣдняго долга почившему,—возложивъ на гробъ его вѣночекъ съ надписью „отъ бывшихъ его сослуживцевъ“. Во время литургіи, вмѣсто запричастнаго стиха, однимъ изъ священ-

щенниковъ гор. Саратова было произнесено надгробное слово — съ похвалою отошедшему отъ насъ достойному, іерею о. Іакову, а въ концѣ священническаго погребенія другимъ іереемъ гор. Саратова, ближайшимъ его родственникомъ, была сказана надгробная рѣчь (ниже сего помѣщаемая), въ которой обрисована вся его жизнь, отъ юности и до послѣднихъ его дней.

Помолимся и мы, съ своей стороны, Господу Богу, да вчинитъ Онъ душу раба своего, іерея Іакова, въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ влчнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, идѣ же вси праведніи пребываютъ; въ насъ же да сохранить молитвенную и благоговѣйную память о немъ до дня всеобщаго свиданія у Престола Всевышняго.

### Рѣчь надъ гробомъ священника Саратовской тюремной Церкви о. Іакова Іоанновича Дроздова.

Возлюбленный родитель нашъ! Еще немного и дорогое лицо твое сокроется отъ насъ на вѣки. Позволь же въ эти послѣднія минуты сказать тебѣ послѣднее прощальное привѣтствіе и отъ глубины любящаго сыновняго сердца выразить тебѣ душевную благодарность за все то доброе, что мы, твои дѣти, видѣли отъ тебя. Ты былъ для насъ не только отцомъ по естеству рожденія, но воплощалъ въ себѣ все то, что соединяется съ именемъ добраго, любящаго, родного отца! Ты для насъ, своихъ дѣтей, не жалѣлъ ничего и самой жизнью готовъ былъ пожертвовать для нашего благополучія. Спасибо тебѣ за то, что ты всегда, съ малыхъ нашихъ лѣтъ и до послѣднихъ дней твоей жизни, училъ насъ добру, училъ быть добрыми людьми и добрыми христианами. Училъ ты насъ и отеческимъ словомъ, училъ и примѣромъ своей жизни.

А, дѣйствительно, жизнь твоя была поучительна для насъ и навсегда и намъ и дѣтямъ нашимъ будетъ служить примѣромъ для подражанія.